

沧海横流显本色

——市疾病预防控制中心战“疫”纪实

记者 刘彦章 吴继峰 / 文 通讯员 刘加敏 / 图



市委书记刘继标慰问一线检验工作人员



市长丁福浩慰问一线防控工作人员

“岁寒，然后知松柏之后凋也！”唐太宗李世民有诗云：疾风知劲草，板荡识诚臣！有感于这次抗击突如其来的新冠肺炎疫情中周口市疾控中心的出色表现，记者不由自主想起了这两句古语。

有人说，不是这次泰山压顶猝不及防的疫情，从领导到社会各界，很难认识到市疾控中心的重要性；甚至很多人不知道除了打防疫针之外，市疾控中心还有什么特别业务。

养之有素，方可战之能胜！殊不知，平时尽心竭力不事张扬的市疾控中心数百名专业技术人员，在全省也是一只出类拔萃的高大上队伍。因此，面对突如其

来的全民性谈疫色变，从流调到检测到消杀到分析研判，如中流砥柱，市疾控中心召之即来之能战之！成为市委、市政府抗击疫情的一支特别能战斗的生力军。

这是一场没有硝烟的战争。在阻击新冠肺炎疫情的“战场”上，市疾控中心的战士们英勇无畏却又默默无闻，夜以继日却又无怨无悔。他们主动担当作为，忠实履职尽责，当好疫情侦查员、防控宣传员、决策参谋员，为全市疫情防控提供坚实的技术支撑。他们用日日夜夜的坚守换来了全市新冠肺炎新增病例最快速度零增长，换来了全市疫情形势平稳可控、持续向好、逐步恢复正常工作生活。

让我们走近他们——疫情防控中全市人民生命健康的保护神！

山雨欲来，及早启动应急机制

2019年12月，武汉出现的新冠肺炎疫情，引起了千里之外的周口市疾病预防控制中心高度警惕。专业素养此时发挥了见事早行动快的作用。行家一出手，就知有没有。见微知著，临机决断，让市疾控中心从思想技术到物备，都先人一步争取了主动。

时刻关注疫情发展，准确预测我市疫情趋势，1月15日，市疾控中心就率先召开紧急防控工作会议，及时传达上级有关指示精神，认真学习防控方案，落实各项防控措施，快速反应，及早启动重点应急物资购置规划，积极采购筹备检测试剂、N95口罩、防护服、消杀药品、器械设备等应急物资，全力保障防控一线需要。

1月19日，市疾控中心启动应急预案，成立应急防控指挥部，抽调165

名专业技术人员，组建疫情防控专家组、疫情监测组、流行病学调查队10支、检测检验组3组、现场消毒组3组、宣传教育组、后勤保障组，各组职责明确，紧密合作，高效运转，确保各项工作反应有序、应对有力。

针对新病毒、新形势、新问题，按照国家6个版本的防控方案，及时逐级对全市疾控人员进行全员培训，市疾控中心先后培训19期1350人次，确保每名参与疫情防控工作的人员，及时准确掌握防控技术方案和规范，为疫情防控工作做好技术支持。市疾控中心主任冷冰及其他班子成员带领防控专家走遍全市各个县区，多次深入基层、社区指导疫情防控工作，发现薄弱环节，消除风险隐患，研判复杂案例，分析传播链条，帮助基层追踪溯源，确保各项防控措施落实到位。

严密追踪，迅速开展流调处置

针对刻意隐瞒信息或提供虚假信息的调查对象，流调队员要花很多时间，必要时还要通过公安、社区等多渠道、多方向证实信息的真伪；有的调查对象不理解、不配合，会朝队员们发脾气，流调队员还要边调查边做思想工作；有时要先拉关系，看时机成熟才切入正题；有的要软硬兼施，多方“追”问。周口首例病例在商水出现时，为及时掌握情况，保证质量，该中心派出蒋文、张林、李彦勋三位高级职称、经验丰富的专家赶赴现场开展流行病学调查，患者隐瞒了来过周口的经历，经过与患者家属多次沟通，多方核查，才搞清他的活动轨迹。流调队员按照事先制定的流调策略进行工作，采取一天一天地问，剥茧抽丝，帮病人回忆可能去过的地方、乘坐的交通工具以及接触的人员，生怕漏掉任何蛛丝马迹。

截至3月11日，我市共报告确诊病例76例、聚集性疫情13起，疑似病例372例，排查确诊病例密切接触者1542人，疑似病例密切接触者2192人，其中26人确诊，其余密切接触者已全部解除医学观察。这中间，包含了流调人员多少心血和付出啊！用他们的话说，每一次流调，都像一篇曲折的侦探的小说。

夜以继日，规范开展核酸检测

乳胶手套、防护靴套等全副武装，“高度集中、与世隔绝”。本该工作14天就应该隔离休息的他们，由于工作量大，检验人员相对不足，就毫无怨言地主动请战，放弃隔离观察，连续作战，一直坚持吃住工作在一个多月！

随着疫情的发展，为及早发现病例，及早隔离管理，消除传播隐患，尽早救治，我市率先实行扩大检测，对所有尚在观察的密切接触者全部进行核酸检测，样本数量急剧增加，实验室满负荷运转，检验人员连续一个多月没有回过家，不能与家人团聚；饿了，检测结束吃点泡面或盒饭，困了，就在临时休息室里睡一会儿，有时刚刚躺下，电话响了，又起来投入到新一轮的战斗中去。即使是这样，依然没有一个人喊苦叫累，没有一个人退缩。当他们走出实验室的时候，年轻的

科学研判，努力当好参谋助手

疫情研判分析会，分析当日新发病例和近期病例特点，查究聚集病例发生原因，对武汉及重点疫情地区返乡人员排查情况分析汇总，掌握发热、解除观察及在观察人员情况，分析研判疫情趋势，形成疫情日报、周分析及阶段报告48期，及时报告和市委、市政府及主要领导，市卫健委等相关部门；并针对疫情防控阶段性重点工作、存在问题和薄弱环节，积极协助市疫情防控指挥部起草《关于进一步加强武汉返乡人员精细化管理的通知》《关于进一步加强湖北及重点疫情地区返乡人员精细化管理的通知》《关于进一步加强“四类人员”集中隔离管理的通知》《关于进一步加强境外来周人员新冠肺炎疫情防控工作的通知》等文件，为党委和政府科学制定防控政策，及时调整防控策略，当好

参谋助手，为我市新冠肺炎疫情防控做出了积极贡献。

为回应社会关切，传播健康知识，该中心精心制作《抗击新冠肺炎 疾控人在奋战》《揭秘！新冠病毒是如何被检测的？》等微信科普知识宣传28期和健康教育手册、宣传折页4类40万份，及时发放到车站、卡点、社区、机关等场所；组织6名防控专家接受河南电视台、周口电视台、周口日报等新闻媒体专题采访17期，普及健康教育知识，提高公众防护能力；及时抽调20名专业人员组成四个督导组，深入辖区复工复产企业帮助指导疫情防控工作，充分做好技术支持，确保全市复工复产工作有序推进。

步步为营，稳扎稳打。运筹帷幄，决胜千里。市疾控中心的主动作为，为全市疫情防控按下了稳定有序的快捷键！

流调之后，是消杀！在市疾控中心流调队员身后，紧跟着他们拿起武器灭疫的兄弟！这是市疾控中心的又一支特殊的别动队！

每发现一例病例，就意味着发现一个传染源，为了第一时间切断传播途径，消除疫情隐患，市疾控中心3个消杀组12名队员24小时待命，随时迅速出动，背上几十斤重的消毒药物和装备，按照三级防护要求进入病区或疫区，按照《疫源地消毒总则》要求，及时对病例生活、工作场所，以及乘坐过的交通工具等所涉及的疫点进行彻底消毒。共开展消毒76家，消毒面积达37万m²，将一个病毒污染场所变成“清洁区”，为人民群众布好“隔离带”、穿上“防护服”。同时，市疾控中心及时制订了《周口市新冠肺炎疫情防控消毒技术指导方案》、《周口市公共场所预防性消毒技术规范》等技术规范，通过电话、微信、邮箱等多种方式对各县市区开展消毒防控技术指导200多次；发挥技术优势，制作消毒药品快速配制手册，发放机关单位、公共场所、特定场所等处，科学指导消毒，有效避免了因消毒方式不当，引发公共场所和个人安全的次生危害。

脸庞、秀气的双手满是深深的勒痕和闷出的汗珠，衣服湿得都能拧出水来。他们提前超额完成检测任务，26例感染者在其发病前就被确诊，为及早治疗和管理争取了宝贵时间，消除了疫情隐患，有效地降低了本地传播。

在这场没有硝烟的战役中，市疾控中心病毒检验人员充分发挥了“一锤定音”的作用，他们是发现新冠病毒的隐秘战士，我们看不到他们的身影，看不清他们的面容，但他们是英勇无畏的疾控人！

截止3月16日，市疾控中心已累计检测样品3890份，为全市临床救治和疫情防控提供了科学依据，赢得了宝贵时间。

铁肩担重任，丹心写忠诚。全市疾控系统的干部职工在这场没有硝烟的战争中，充分发扬“特别能战斗、特别能吃苦、特别能奉献”的疾控精神，认真履职尽责，主动担当作为，发挥疫情防控主力军作用，为我市疫情形势总体平稳可控作出了突出贡献。“有我们在，请全市人民放心！”当前，面对复工复产复学人口流动聚集、境外输入风险增大等复杂情况，疾控战士在抗击疫情的战场上依然坚守着、奋战着……



提前储备应急物资



防控专家深入复工复产企业开展防控技术指导



24小时不间断开展新冠病毒检测



深入确诊病例涉及的疫点开展彻底消毒